

# 村里来了大学生

主办：上海市委组织部组织一处 上海市委农办基层工作处 东方城乡报社

## “房子问题也是我的心头大事！”

在姚家村，各种关于“房子”的矛盾是村委亟需解决的问题，不少村民现在还住在70年代建造的“三三制”房屋内，但是又因为政策的限制，百姓虽有怨言，却一时也难以解决。徐丹告诉记者，姚家村近年来动迁不断，唯独这个宅基地上的村民几十年来一直住在这里，如今房屋的破旧令他们少不了埋怨，每次下乡走访，村民都会向其反映，但由于各方面的原因，至今仍然没有找到很好的解决方法。

>>> T2·风采

### 让青春在 田埂上留下印记

“自从当上大学生村官以来，我对群众一直保有一颗热心、真心。你把群众当成父母，群众也就把你当成他们的孩子。”以真心换真情，这是村官们在工作中的共识。身怀六甲的大学生村官徐丹仍然每天奋战在农村工作的第一线，经常要挺着大肚子下乡，解决村民各种矛盾，但她毫无怨言，用脚步丈量着这片家乡的热土。素面朝天的徐丹，衣着朴素，是徐丹留给我们的深刻印象。农村工作使她放弃了高跟鞋，在她心里，“贴地行走”才能更好地在自己的家乡留下青春的足迹。

在农村工作，如果说不苦、不累，那肯定是言不由衷的假话。面对亲戚朋友的质疑，“好不容易念完了大学，又回到农村做什么？为什么不在城市里继续发展？”生于青浦，学成后又报效家乡的村官张晓红在她的手记里这样记录着：“坚定自己的选择，因为农村是我的根。”

来自异乡的村官程哲，在江桥镇太平村这个大家庭中感受到了久违的温暖。一声“新村民”温情的呼唤，融化了原本寂寞的心。他和许许多多来自五湖四海的异乡人一起，安心扎根上海，扎根村里。在这里，他们不仅生活自如，还享有丰富多彩的精神食粮。

岁月匆匆，青春渐行渐远，它似一幅画卷，被装点得五彩斑斓。年轻的大学生村官，带着懵懂、带着憧憬走进基层，脚踏泥土。他们用青春背负起一种责任、一种寄托；他们在字里行间这样描述自己的经历：在村官的道路上虽然会有曲折、会有荆棘，但也满载着成长与收获；他们用自己的巧手描绘未来，他们用青春回报农村热土。



### “异乡客”找到了心灵归属地

>>> T3·轶事

### 记忆中的嘉定

>>> T4·心语

本期封面人物：奉贤区姚家村党支部副书记 徐丹

见习记者 杨清悦 摄

**编者按**  
BIAN ZHE AN

本特刊执行主编：欧阳蕾妮

本特刊大学生村官编委：

- 管 健 浦东新区北蔡镇中界村书记助理
- 徐 初 松江区泖港镇茹塘村书记助理
- 黎奕蕊 金山区金山卫镇八字村党总支书记助理
- 曹玲琳 奉贤区金汇镇百曲村书记助理
- 南献隆 崇明县绿华镇绿园村书记助理